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“No hay ninguna rama de las matemáticas, por abstracta que sea, que no pueda 

aplicarse algún día a los fenómenos del mundo real.” 

                                                                             Nikolái Lobachevski, matemático ruso. 

 

Método de Simetría por Inversión de Diagonales 

 

Los cuadrados mágicos de orden par pueden ser resueltos de forma 

sencilla siguiendo los siguientes pasos: 

 

1) Ordenar los números de manera ascendente o descendente en 

el cuadrado mágico a resolver, tal como se muestra en las 

figuras. 

            

  1 2 3 4   

  5 6 7 8   

  9 10 11 12   

  13 14 15 16   

            

 

            

  16 15 14 13   

  12 11 10 9   

  8 7 6 5   

  4 3 2 1   

            

 



2) Invertir el orden de los números que forman las diagonales, de 

tal forma que el primero ocupe el lugar del último, el segundo el 

del penúltimo, el tercero el del antepenúltimo y así 

sucesivamente, como se muestra en las Figuras.  

            

  16 2 3 13   

  5 11 10 8   

  9 7 6 12   

  4 14 15 1   

            

 

 

            

  1 15 14 4   

  12 6 7 9   

  8 10 11 5   

  13 3 2 16   

            

 

 

3) Dividir imaginariamente en dos regiones el cuadrado, de forma 

tal que los números que componen la primera región y que no 

pertenecen al conjunto de las diagonales, puedan ser 

intercambiados  por los que ocupan el lugar de simetría de la 

segunda región, este intercambio se efectuará de igual manera 

en las filas y columnas que forman el cuadrado, para conocer la 

cantidad de intercambios que deben realizarse, utilizaremos la 

siguiente fórmula:    
   

 
 

                                             

 

 



Donde: 

  

Ic = Cantidad de intercambios en las filas y columnas simétricas. 

 

n = orden del cuadrado mágico (par > 2). 

 

Ejemplos:  

 

Dados los siguientes cuadrados pares, disponerlos de forma tal 

que la suma de los números de las diagonales, filas y columnas 

sea la misma. 

 

Cuadrado 1:  

1 2 3 4 

9 10 11 12 

17 18 19 20 

25 26 27 28 

 

Paso 1:  

 

No es necesario dar este paso dado que los números están 

organizados de forma ascendente. 

 

Paso 2: 

 

28 2 3 25 

9 19 18 12 

17 11 10 20 

4 26 27 1 

 



 

 

Paso 3: 

   
   

 
 

 

Como   n = 4, tenemos: 

 

                                                   
   

 
   

 

 

Lo que significa que nuestro cuadrado ha quedado organizado, 

no hay necesidad de completar el paso 3. 

 

 

 

 

28 2 3 25 

9 19 18 12 

17 11 10 20 

4 26 27 1 

 

 

 

 

 



Patrón simétrico resultante para un cuadrado de orden 8x8.  

 

 

                

                

                

                

                

                

                

                

 

 

Patrón simétrico resultante para un cuadrado de orden 12x12.  

 

 

                        

                        

                        

                        

                        

                        

                        

                        

                        

                        

                        

                        

 

 

 

 



Patrón simétrico resultante para un cuadrado de orden 14x14.  

 

 

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

                            

 

Los números dentro de los cuadros verdes cambian de posición con sus 

simétricos verticales, los de color azul con sus simétricos horizontales y 

los de rojo (diagonales) son invertidos. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Método de Simetría Simple, sin Inversión de Diagonales 

 

El método de simetría simple es semejante al método de simetría por 

inversión de diagonales, con la diferencia de que en el simple no se 

invierten las diagonales, estas son intercambiadas por sus simétricas 

verticales u horizontales, según se prefiera.  

En el método de simetría simple la fórmula para encontrar Ic esta dada 

por: 

  

   
 

 
 

 

Patrón simétrico resultante para un cuadrado de orden 8x8.  

 

 

 



Patrón simétrico resultante para un cuadrado de orden 12x12.  

 

 

 

Los números dentro de los cuadros verdes cambian de posición con sus 

simétricos verticales, los de color azul con sus simétricos horizontales. 

 

Aunque los métodos de simetría por inversión de diagonales y simetría 

simple pueden ser aplicados a cualquier cuadrado mágico de orden par, 

sólo resultan ser verdaderamente simétricos los cuadrados cuyo orden 

puede ser dividido por cuatro, ya que sólo estos nos dan una Ic de 

número par.   


